Zadanie 4. (0-1)

MNa rvsunku przedstawiono przekroj geologiczny o glebokosci ok. 1000 m ze zloiem
wegla brunatnego. Krore zdanie mowiace o kolejnosci wydarzen geologicznyveh jest
prawdzivwe?

Przesuniecie warstw skalnovch wystapilo wezesnie] niz faldowanie.

Przesuniecie warstw skalnvch wstapilo przed powstaniem z10Z wegla brunatnego.
Zloza wegla bnunatnego powstaly wezesnie]. niZz nastapilo faldowanie.

Zloza wegla bunatnego powstaly przed preesumndeciem warstw skalnvch.

OowE

Ladanie 5. (0-1)
W ktorym zestawie uporzadkowano mazwy wegli kopalnych zgodnie z geologicznym
czasem ich powstania {od najstarszego do najmlodszego)?

Wegiel kamienny, wegiel brunatny, torf
Wegiel bnmatny, wegiel kamienny, torf
Torf, wegiel brunatny, wegiel kamienny.
Wegiel kamienny, torf, wegiel bnmatny.

UnwE

Zadanie 6. (0-1)
Wrystepujace w pokladach wegla kamiennego skamienialosci roslin swiadcza o tym,
Ze wegiel jest skala osadowa pochodzenia

A chemicrnego. B. okmchowego. C. wulkanicznego. D, organicznego.

Zadanie 7. (0-1)

Czlowiek w trosce o swoje srodowisko naturalne coraz czesciej czerpie energie
z odnawialnvch zrodel energii. Wskaz odpowiedz, w ktorej wymieniono wylacznie
odnawialne zrodla energii.

Wegiel kamienny. wiatr. ropa naftowa.

Plywy morskie. wiatr. energia sloneczna.

Energia sloneczna. gaz ziemny. wody geotermalne.
Energia jadrowa, energia sloneczna. wody plynace.

N Wy



Informacje do zadan 8. 1 9.

0 100 km

F P ] wojewodztwa. w ktoryeh produkuje si¢ koks



Zadanie 8. (0-1)
Wszystkie wojewodztwa, w ktorych produkowany jest koks, leza w calosci

na poludnie od réwnoleznika 51°N 1 na wschéd od poludnika 14°E.
na polnoc od réwnoleznika 50°N 1 na zachéd od poludnika 23°E.
na pélnoc od réwnoleznika 49°N 1 na wschod od poludnika 19°E.
na poludnie od réwnoleznika 52°N 1 na zachéd od poludnika 22°E.

90w

Zadanie 9. (0-1)
Na mapie ponumerowano najwazniejsze obszary wystepowania wegli kopalnych
w Polsce. Wegiel kamienny wystepuje na obszarach oznaczonych numerami

A 125
B. 2.3
C. 3.4.5
D 1.4

Intormacje do zadan 10.—12.
Na podstawie Raportu GUS 2008 uczen narysowal wykres wielkose1 wydobyeia, eksportu
1 importu wegla kamiennego w Polsce w latach 2004-2008. ale pominal dwa slupki.

100,
80 ;
§ 60 B Wydobycie
E 40 | N Eksport
- O Import

]
(=]

=]

2004 2005 2008 2007 2008

Zadanie 10. (0-1)
Dwa pominiete slupki dotycza

mmportu w 2007 r. 1 wydobyeia w 2008 r.
wydobyeia 1 eksportu w 2007 1.
wydobyeia w 2007 r. 1 eksportu w 2008 r.
eksportu 1 importu w 2008 r.

onwy



Zadanie 11. (0-1)
W latach 2004-2006 w Polsce

roslo wydobyeie 1 résl eksport wegla kamiennego.

malalo wydobycie. a résl import wegla kamiennego.

zmniejszal si¢ import wegla kamiennego.

zwigkszala sig réznica migdzy eksportem 1 importem wegla kamiennego.

Onowpe

Zadanie 12, (0-1)
Jesli wiadomo, ze w latach 2006-2008, podobnie jak w latach 2004-2006, import wegla

kamiennego do Polski wzrastal co roku, to w roku 2007 importowano

wigce] wegla niz w roku 2008.
wigee] wegla niz w roku 2005.
mniej wegla niz w roku 2004.
tyle samo wegla. co w roku 2006,
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Informacje do zadan 7.1 8.
Na mapie przedstawiono podzial Polski na wojewodztwa.
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1% \ "

-
-

14




Zadanie 7. (0-1)
Miasta wojewoddzkie oznaczone numerami od 1 do 4 to

A 1-Wroclaw, 2-Bialystok. 3-Poznan, 4-Eielce.
B. 1-Poznan, 2-Olsztyn. 3-Lodz. 4-Katowice.
C. 1-Bvdgoszcz, 2-Olsztvn, 3-Kielce, 4-Opole.
D. 1-Poznan, 2-Bialystok, 3-Lodz, 4-Wroclaw.

Zadanie 8. (0-1)
Na mapie zacieniowano obszary edpowiadajace wojewodztwom

A podkarpackiemu i slaskiemu.

B. opolskiemm i malopolskienmn.

C. dolnoslaskiemu i malopolskienm.
D. dolnoslaskiemu i podkarpackiemn.

Zadanie 9. (0-1)
W dniach rownonocy wiosennej i jesiennej, gdy Slofce nad rownikiem géruje w zenicie,
oswietla ono

A bardziej polkule pélnocns.

B. bardziej polimle poludniowa.
C. rownomiernie obie potkule.

D. tylko obszary ckolordwnikowe.

Zadanie 10. (0-1)
W ciagu godziny Ziemia obraca sie o 15° Ile czasu zajmuje Ziemi obrat o 110°7

A 1 godzing 10 mimt
B. 7 godzin 30 minut
C. 4 godziny 40 minut
D. 7 godzin 20 mimt

Informacje do zadania 11.
W tabeli podano wspolrzedne geograficzne wybranych preyladkow.

Przyladek Wspolrzedne geograficzne
Horn (Ziemia Ognista) 33°39'S 67T°12W
Morris Jesup (Grenlandia) B3°38N_ 33°52'W
Dondra (Cejlon) 5°55'N, B0°35E
Poludniowo-Wschodni (Tasmania) 43°30'S, 146°50E

LZadanie 11. (0-1)
Zjawisko nocy polarnej moina zaobserwowac na

A przyladin Hom.

B. przyladin Dondra.

C. przyladikn Mormis Jesup.

D, Prryladikn Poludniowo-Wschodnim.



11

LZadanie 19.
Ma rysunkn przedstawiono fragment mapy poZionucowe].

Y
X

1:25 000

Kitora informacja jest prawdziwa?

A. Punkt B lezy na szczycie pagorka.

B. Wysokosc bezwzgledna punkin C wynosi 100 m n p.m

C. Wysokosc wzgledna punkiu A wzgledem punkciu C wiynosi wigece] niz 80 mu
D. Odleglost pomiedzy punktanu A 1 C wynosi 120 km.

Informacje do zadan 20. 1 21.

Trzesacz to mala nadmorska miejscowosd znana przede wszystkim z polozonych na wysokim
brzegu morza min gotyckiego kosciolka. Koscidl zbudowano na przelomie 3IV 1 XV wielu
1800 m od brzegu morza. W 1750 r. kosciol byl odlegly od brzegu morza juz tylko o 58 m
aw 1850 r. o 5 metrow. W 1901 rolu zawalila sig pierwsza jego czesé. Dzis pozostal jedynie
fragment sciany. Obecnie trwaj3 intensywne prace nad ochrong mun prza:l sZtoTIam .

T t”.ﬂ:sacz

Zdjecie z 1870 1.

Rt:w al
Ppbigmw{} Pitikowo

Zadanie 20.
Dwokoncz zdanie talk. aby ofrzvmac zdanie prawdziwe.

Po zwiedzenmu Trzesacza pojedziesz do Rewala. Rewal w stosunku do Trzesacza jest
polozony w kierunku

A, polvdmowo-wschodnim.
B. wschodnim.

C. polnocno-zachodnim.
D. zachodmim.



Zadanie 21.
Ocen prawdziwosc poniZzszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Od kotica XTIV w. do dzis Baltyk zabieral srednio ok 300 m ladu na sto 1at. P 13

Miedzy polowa XV w. a polows XN w. srednie tempo erozji wymoslo
okolo 0.5 m na rok.

Informacje do zadan 221 23,

MNa tg) same] diugosci geograficzne] co Trzesacz (54°M. 153°E) polozone s3: Gmiind
(491 15°E), Motala (59N, 15°E) 1 Katania (37°IN, 15°E) — odpowiednio — w Awunstrii
Szwecii 1 Wloszech.

Fadanie 23,

Na ktorvimm ryvsunku prawidlowoe dobrano do zaznaczonyvch punktéw nazwy krajow
i miast? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

biegun poélnocny biegun polnocny

PI_'I|.‘§ki:l_: Tregsace
Szwed)a - Gmiind
Austriad; Motala

Sewieeja - Motala
Polska,- Tregsace
W]uch}r\}iauaniﬂ

W’lnch_‘}‘— Katania Awstria 2 Gimiind

A B.

biegun pinocny biegun polnoeny

Szweeja - Motala
Polskds; Trzesace
Auslﬁa\"— Gmiind

Szwieja - Katania
Polski,- Trzesace
.i"ul_lﬁlri;"'— Gmidimd

Wiochy L Katania Whochy L Motala




Ladanie 23,
Ocen prawdziwose ponizszych zdan., Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

W Trzesaczu 1 Gmiind Slofce gonye w vim saniym mMomencie, poniewas P F
maja one t¢ sama dingosc geograficzng.

W Trzesaczu w czerwcen dzien trwa kroce) niz w Gmuiind, ponuewaz Trzesacz P F
polozony jest na wyZsze] szerokosci geograficznej.

Informacje do zadania 24
W tabeli przedstawiono immformacje dotyezace urodzed 1 zgondw w 2000 1. oraz strubdury
zatmudnienia ludnosci w 2007 r. w Polsce 1 wybranych krajach sasiadujacych z Polsks.

Kraj Urodzenia | Zgony Strukiura zatmdnienia w %o
na 1000 osob rolnictwo | przemysl ushagi
A 10,9 10,0 15,8 30,0 54.2
B 11,5 10,1 3.7 40.0 56.3
C 11.1 16.4 17.6 24.2 38.2
D 8.3 10,2 22 30.0 67.8

Ma podstawie: Swiar w liczbach 2010, Warszawa 2010.

Zadanie 24.
Uzupelnij poniisze zdania. Zaznacz przy kazdym z nich litere (A, B, C lub D), ktora
omaczono w tabeli wybrany kraj.

24.1. N:{_]Wl_gkszy' przyrost naturalny na 1000 os6b zanotowano AlBlcl D
w kraju
24.2. | Najbardzie] rozwiniety gospodarczo jest kraj AlB | C | D
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Zadanie 19. (0-2)
Maciek mieszka w Warszawie (21°E). Dnia 24 czerwea o godzinie 14.00 czasu slonecznego
Maciek telefonuje do kolegi. ktéry mieszka w Australii. w miejscowosei Karumba (141°E).

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby otrzyvmac zdania prawdziwe.

19.1. W Karumbie jest godzina A / B czasu slonecznego dnia C / D,

A 2200 B. 1.00 C. 24 czerwea D. 25 czerwca

19.2. Dnia 24 czerwea w Karumbie trwva astronomiczna A / B 1 dziefi jest C / D od nocy.
A, jesien B. zima C. dluzszy D. krotszy

Zadanie 20. (0-1)
Na mapie przedstawiono formy uzytkowama ziemi w Australii.

10°
| |
~ | lasy
' 20°
\ ! ' ! i | taki 1 pastwiska
o £F.F F
30 £ § | grunty orne
polpustynie 1 pustynie
40°

=

110° 120° 130° 140° 150°

— prad morski

Kierunek rozwoju australijskiego rolnictwa determinuja warunki naturalne tego kraju.
Dokoncz zdanie. Wybierz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2.

Uprawy koncentruja si¢ gldwnie na

oludniowvm . o ., .
AP A poniewaz niezbedna 1losé opadow | 1. z wnetrza kontynentu.
wschodzie kraju. L :
- zapewnia cieple powietrze
polnoecnym :
B. ' . naplywajace 2. znad oceanu.
zachodzie kraju. -




Zadanie 21. (0-1)
Na mapie przedstawiono podzial administracyiny Polski.

STUOfRIg]

Czechy

1] 1) km
— Stowacja

—— granice panstw —— granice wojewodztw

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Ze Slowacja granicza migdzy mnymi wojewodztwa:

. malopolskie 1 podkarpackie.
opolskie 1 swigtokrzyskie.
lubelskie 1 dolnoslaskie.
dlaskie 1 lubuskie.

SnwE

Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielkosé produkej energu elektryczne) (w gigawatogodzinach.
GWh) pochodzace) z odnawialnych Zrodel energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000

4000

3000

2000 -

1000 -

EI -
2005 2006 2007 2008 2009

W woda O wiatr B biomasa ™ biogaz

Na podstawie: Energia ze Zrodel odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010.



Ocen prawdziwos¢ podanvch stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W latach 20052009 najbardziej wzrosla produkeja energu elektryczne;
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr 1 biomase.

W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwiece] energi
elektryczne) sposrod wszystkich typow elektrown: wykorzystujacych zrodla | P F
odnawialne.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gorskich 1 gléwnych rzek, ktore znajduja sie m.in. na terenie
trzech krajéw sasiadujacych z Polska. oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj | Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki glowne przeplywajace przez kraj
L. Karpaty Dniepr. Dniestr
2. Alpy Dunaj, Laba. Ren
3. Sudety Laba, Weltawa

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyvmac zdanie prawdziwe.

Kraje. na terenie ktorych znajduja sig pasma gorskie 1 rzeki wymienione w tabeli. to kolejno
od 1. do 3.

A. 1. Czechy. 2. Slowacja. 3. Rosja.

B. 1. Slowacja. 2. Niemcy, 3. Ukraina.
C. 1. Ukraina. 2. Niemey, 3. Czechy.
D. 1. Slowacja. 2. Ukraina, 3. Bialorus.

Zadanie 24, (0-1)
Ktora z podanych cech srodowiska przyrodniczego jest wspolna dla krajow
skandynawskich — Danii, Szwecji i Norwegii? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

. Slabo rozwinigta linia brzegowa.

. Wystepowanie lodowedw gorskich.

. Maly udzial laséw w ogolnej powierzchni krajow.

. Formy rzezby powstale w wyniku dzialania ladolodu.

=Noll--N=
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Zadanie 19. (0-1)
Na mapie w skali 1:5 000 000 odleglosé pomiedzy dwoma miastami wynosi 1 cm.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzvmac¢ zdanie prawdziwe. Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

Na mapie. opracowaneg] w tym samym odwzorowaniu. w skali 1:2 500 000 odleglosé
pomigdzy tymi samymi miastami Wynosi

A. 0.5 em. B. 2 cm. C. 5 cm. D. 20 cm.

Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi.

66°33'N_ 90°N

23°27'N

[}O

23°27'S
promienie sloneczne

66733'S

90°S

Ocen prawdziwosc ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi w dniu 22 czerwea. P F

Na rysunku pokazano moment, gdy na pélkuli pélnocene;j 1 poludniowe;
dzien 1 noc trwajg po 12 godzin.
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Zadanie 21. (0-1)
Na mapie numerami od I do V oznaczono polozenie pasm gorskich.

Zaznacz zestaw, w ktorym podano oznaczenia pasm gorskich o przebiegu
peludnikowym.

A TIL IV B.LIIL V C.V.IV D.LILV
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Zadanie 22. (0-1)
Ponmizsze informacje dotycza wybranych cech <rodowiska przyrodniczego 1 gospodarki
roznych krajow europejskich.

. Pigtrowosé klimatyczna 1 roslinna.

. Liczne rzeki 1 potoki gérskie.

3. Slabo rozwiniegta linia brzegowa.

4. Liczne wiadukty 1 tunele na szlakach komunikacyjnych.

5. Duzy udzial gruntéow ornych w strukturze uzytkowania ziemi.

b =

Wrybierz zestaw, w ktorym podano cechy krajow alpejskich: Austrii i Szwajcarii.

A 2.3 4
B.1.2.5
C.3.4.5
D.1.2. 4

Zadanie 23. (0-2)

Ponize) wymieniono wybrane atrakcje turystyczne Polski.

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli litere, ktora oznaczono atrakcje turystyczna
charakterystyczna dla kazdego z wymienionych regionow. Wybierz odpowiedzi sposrod
podanych.

A. Goloborza na Lyse) Gorze. bedace nastepstwem wietrzenia mrozowego.

B. Masyw Giewontu, kojarzony z sylwetka $piacego rycerza.

C. Rozlegle gorskie laki, zwane poloninami. np. Polonina Carynska.

D. Sniezka (1602 m n.p.m.), z ktérej mozna podziwiaé wspaniala panorame,

E. Fantastyczne ksztalty ostancow wapiennych. np. Maczuga Herkulesa. Igla Deotymy.

Krainy geograficzne Atrakeje turystyezne

23.1. | Géry Swigtokrzyskie A | B|C|D|E

23.2. | Wyzyna Krakowsko-Czestochowska A|B|C|D|E

14



Zadanie 24. (0-1)
Na diagramie kolowym przedstawiono procentowy udzial panstw w zanieczyszezaniu wod
Morza Baltyckiego zwiazkami azotu w 2008 r.

Litwa

Damia Polska

Estonia

Fotwa
Rosja

Finlandia
Szwec)ja

Na podstawie danych HELCOM

Ocen prawdziwosc ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Panstwa poloZzone na poludnie 1 wschéd od Baltyku wprowadzaja p F
ponad polowe zwiazkow azotu zanieczyszezajacych jego wody.

Udzial zwiazkéw azotu wprowadzanyeh do Baltyku przez kazde z panstw p F
jest proporcjonalny do powierzehni tego panstwa.

14

15



Na mapie konturowe] Ameryki Poludniowej zaznaczono port rzeczny Manaus oraz najdale)

na wschéd wysuniety punkt kontynentu — przyladek Branco, dla ktérego podano dlugosdé
geograficzna. Na mapie poludniki narysowano co 10°.

Przyladek
Branco 35°W

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Przez Manaus przechodzi poludnik

A. 60°E. B. 10°E. C. 10°W. D. 60°W.

16



Zadanie 20. (0-1)
Polski polarnik 1 podréznik Marek Kaminsk: zdobyl 23 maja 1995 roku biegun pdlnocny.
a 27 grudnia 1995 roku dotarl na biegun poludniowy.

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest falszywe.

Marek Kaminski dotarl na biegun pélnocny podezas nocy polarne;. P | F

Marek Kaminski dotarl na biegun poludniowy w najeieplejszej porze roku.
w czasie lata polarnego.

17




Zadanie 21. (0-2)
Na mapie konturowej Europy oznaczono numerami wybrane pasma gorskie.
Linia kropkowana na mapie zaznaczono fragment umowne) granicy pomiedzy Europa a Azja.

S
-
*

L;l l[l[li[} km

21.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Alpy zostaly oznaczone na mapie numerem

A L

B. II
C. III.
D. IV.

21.2. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Zaznaczony na mapie odeinek umownej granicy pomiedzy Europa a Azja przebiega m.in.
wzdluz wybrzezy

A. Jeziora Aralskiego.
B. jeziora Bajkal.

C. Morza Kaspijskiego.
D. jeziora Ladoga.



Zadanie 22. (0-1)

W tabeli przedstawiono procentowy udzial poszezegodlnych typow elektrown: w produkej:
energii elektryczne) w Polsce w latach 20001 2011.

Rok E]ekt.m—rﬁ'me 4_.:1':131116 Elektrownie wodne . E].ﬂk_'[t‘(:m.'f}le _
(weglowe) biogazowe 1 wiatrowe

2000 93.73 6,23 0.04

2011 88.65 5.83 5.52

Ocen prawdziwosc podanych zdan, Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

zdanie jest falszywe.

W roku 2011 udzial elektrowni cieplnych (weglowych) w produkeji energii P | F
clektryczne) w Polsce byl wickszy miz w roku 2000,
W roku 2011 udzial odnawialnych Zrédel energii w produkeji energii

: - ) = = P F
clektryczne) w Polsce przekroczyl 11%.

Zadanie 23. (0-1)

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace liczby ludnosei 1 powierzehni wybranych
wojewodztw w Polsee w 2011 roku.

Wojewodztwo

Liczba ludnoser w miln

. . a
Powierzchnia w tys. km*

wielkopolskie

dolnoslaskie 2.9 19.9
podkarpackie 2.1 17.8
podlaskie 1.2 20.2

34 29.8

Ktore wojewodztwo charaktervzuje sie najwieksza gestoscia zaludnienia? Wybierz
wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

dolnodlaskie
podkarpackie
podlaskie

. wielkopolskie

SOwp
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Zadanie 24. (0-1)
Na mapie przedstawiono rozklad sredniej wieloletnie) temperatury powietrza w °C w styczniu
w Polsce.

Ktora informacja dotvezaca rozkladu sredniej wieloletniej temperatury powietrza
w styczniu jest prawdziwa? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. W styezniu najnizsze srednie temperatury powietrza sa nad morzem.

B. Srednia temperatura powietrza w styczniu w Warszawie jest nizsza niz we Wroclawiu.

C. W Polsce nie ma obszardéw o <rednie) temperaturze powietrza w styczniu nizsze)
nz -5 °C.

D. Na obszarze Gér Swictokrzyskich $rednia temperatura powietrza w styczniu jest wyzsza
mz -3 °C.
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